

Модул 3: Движение на хора

Въведение

Този модул е предназначен да помогне на участниците да разберат взаимните връзки между движението на хора и различни глобални проблеми. Хората могат да се движат по много различни начини, по различни причини и с различно влияние върху тези, които не се движат. Дейностите в модула са доста общи и конструирани по начин, който позволява прилагането им в различни случаи. Да вземем миграцията за пример – има различни типове икономическа миграция, миграция от селата към градовете, миграция, свързана с глобализацията и създаването на глобален пазар на труда. Така например, промените в икономиките на държави от Глобалния юг и преходът от традиционна към глобална икономика често води до миграция. Сегментирането на пазара също допринася за неравенството между хора, тъй като то създава йерархизиране в обществата и създава култура, в която някои хора са възприети като по-добри или по-лоши въз основа на техния статут на заетост и доходи.

Заетостта и икономическата сигурност обаче не са единствените причини, поради които хората се движат. От март 2011, когато започва войната в Сирия, има около 9 млн. души, които са били принудени да мигрират поради политическата ситуация в държавите им. Въпреки че търсещите убежище не са нещо ново в света, през последните няколко години броят им достигна много високи нива в Европа и Европейския съюз.

Наред с това имаме донякъде европейското понятие за мобилност. В рамките на тази концепция движението от държава в държава из Европа е силно насърчавано, особено сред младите хора, но не само. На интернет страницата на водещата програма на ЕС „Младежта в движение“ можем да намерим насърчаващото изявление: „Движете се, за да успеете – диплома, нова работа, обучение, собствен бизнес. Всяка година Европейският съюз подкрепя повече от 400,000 млади хора да работят, обучават и учат в чужбина.“¹²

Този модул разглежда цялата концепция за движение и как тя засяга нашите общества. Още ли страдаме от расизъм и ксенофобия? Живеем ли в Европа, в която един човек има повече привилегии от друг? Бори ли се наистина европейската мобилност срещу расизма, или го затвърждава, като уеднаквява европейската култура? Знаем ли как да живеем в разнообразни общества?

Нямаме отговор, но бихме искали да предложим място за дискусия, осмисляне и намиране на собствена позиция.

Цели и задачи на модула:

Този модул цели да помогне на участниците да разгледат взаимната връзка между ДВИЖЕНИЕТО на хора и нашето ежедневие. Замислен е да помогне на участниците да могат да живеят в разнообразен свят и да ценят многообразието. Цели също така:

1. Да развие по-добро разбиране сред младите хора за глобални предизвикателства, свързани с движението на хора;
2. Да подготви младите хора за живот в разнообразен свят;
3. Да развие съчувствие и солидарност сред младите хора;
4. Да мотивира младите хора да предприемат действие.

¹² http://europa.eu/youthonthemove/docs/communication/youth-on-the-move_BG.pdf